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 天主教道明中學第 111 學年第二學期第三次段考國二理化科試題 
考試範圍 5-2至 6-4                        命題:唐碩凱老師  審題:顏鼎龍老師 

一、單一選擇題(共 34 題,每題兩分) 

1. (   ) 市面上販售的萘丸，其主要成分為「萘」，可用來驅蟲。已知萘是一種有機烴類化合物，下

列何者所含有的原子種類與萘完全相同？(Ａ) CO2 (Ｂ) C2H2 (Ｃ) CH2Cl2 

(Ｄ) CH3COOC2H5。 

2. (   ) 如圖為去汙作用的步驟示意圖，下列哪一個反應

可以產生與圖中物質甲相同功能的產物？ 

(Ａ)葵花油＋乙醇→ (Ｂ)碳酸鈣＋鹽酸→ 

(Ｃ)油脂＋氫氧化鉀→ (Ｄ)硫酸＋氫氧化鈉→ 

 

3. (   ) 如圖為某一種有機化合物的分子結構示意圖，根據其原子種類判斷，

下列何者最可能是同一類的有機化合物？ 

(Ａ)水 (Ｂ)甲烷 (Ｃ)丙醇 (Ｄ)氫氧化鈉。 

4. (   ) 為避免攝取過量咖啡因，可先降低咖啡豆中的咖啡因含量。將咖啡豆

浸泡在有機溶劑中，咖啡因會溶於溶劑中，之後取出咖啡豆加熱，使溶劑揮發掉。二氯甲烷

是過往常用的有機溶劑，去除咖啡因效果好又易揮發，但後來因安全疑慮而棄用，並改用乙

酸乙酯。因為酯類   ，所以較無安全性疑慮，美國食品藥物管理局許可使用乙酸乙酯來

去除咖啡因，且無明定殘留許可標準。依據上述資訊，畫線處最適合填入下列何者？(Ａ)只

由碳和氫兩種原子所組成 (Ｂ)是香蕉、柳丁等水果就含有的物質 (Ｃ)沸點比二氯甲烷高

，而不易揮發去除 (Ｄ)是油脂與鹼性物質進行皂化反應後的產物。 

5. (   ) 附圖為小樺與媽媽某一天在牛排館用餐的對話：圖中小樺的敘述「……」最可能是下列何者

？ 

 

 

(Ａ)酸鹼中和實驗中會加入『酚酞』 (Ｂ)製造肥皂實驗中會加入『濃硫酸』 (Ｃ)製造乙

酸丙酯實驗中會加入『濃硫酸』 (Ｄ)碳酸鈣製造二氧化碳實驗中會加入『鹽酸』 

 

6. (   ) 下列各圖為物體受力作用的力圖，何圖中的物體可能處於平衡狀態？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ) 。 
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7. (   ) 凱凱到山區遊玩時，發現帶上山的袋裝洋芋片，包裝有明顯膨脹的現象，主要原因是下列哪

一項？ (Ａ)山上之氣溫較山下高 (Ｂ)山下之氣壓較山上大 (Ｃ)山上之物重較山下輕 

(Ｄ)山下之溫度較山上低。 

8. (   ) 根據如表所列三種液體的密度，在哪一種液體中，冰塊可以浮在液面上？（冰的密度為 0.92 

公克／立方公分） 

液體 苯 酒精 汽油 

密度 

（公克／立方公分） 
0.90 0.79 0.75 

(Ａ)苯 (Ｂ)酒精 (Ｃ)汽油 (Ｄ)以上皆非。 

9. (   ) 綜藝節目中，藝人們進行遊戲關卡時，常常穿著黏有顆粒的拖鞋，當腳踩著拖

鞋上的顆粒時會感到劇痛而難以行走，以增加遊戲難度及節目效果。上述的現

象中，其物理現象的原因為何？ 

(Ａ)拖鞋黏上顆粒後，接觸面積減小，導致摩擦力減小變得不易行走 (Ｂ)相

同的體重踩在較小的面積上，因此壓力增加 (Ｃ)同一雙顆粒拖鞋，身體愈差

的人會感覺愈痛 (Ｄ)與人的體重無關，只與腳掌和顆粒拖鞋的接觸面積有關。 

10. (   ) 某生用一雙筷子夾一粒滷蛋，兩支筷子呈水平平行且靜止於空中，滷蛋不會掉下來的原因是

下列何者？ (Ａ)筷子給予滷蛋的最大靜摩擦力大於滷蛋的重量 (Ｂ)筷子給予滷蛋的動摩

擦力大於滷蛋的重量 (Ｃ)筷子給予滷蛋的靜摩擦力大於動摩擦力 (Ｄ)筷子給予滷蛋的靜

摩擦力等於滷蛋的重量 

11. (   ) 取三個相同彈簧秤連接如圖所示，當鐵環保持靜止不動時，三個彈簧秤的讀數 F1、F2、F3 的

關係為何？ 

 

(Ａ) F2＋F3＝F1 (Ｂ) F1＋F2＝F3 (Ｃ) F1＝F2＝F3 (Ｄ) F1＋F3＝F2。 

12. (   ) 如圖所示，雞蛋放入水中，即沉入桶底；今在水中加鹽後，雞蛋浮出水面，由以上

的現象，下列的判斷何者錯誤？ 

(Ａ)若加入的鹽愈多，則雞蛋浮出水面的體積愈多 (Ｂ)雞蛋的重量小於在鹽水中

所受的浮力 (Ｃ)雞蛋的重量大於在純水中所受的浮力 (Ｄ)雞蛋的密度小於鹽水的密度。 

13. (   ) 甲、乙為平滑程度相同的平面，木塊重 500 gw，平放在甲平面上時最大靜摩擦力為 200 gw，

若將其直立在乙垂直面上時，欲使木塊不會下滑，則至少需施水平力 F 為多少 gw？ 

 

甲 

乙 

(Ａ) 1250 (Ｂ) 700 (Ｃ) 500 (Ｄ) 300。 

14. (   ) (甲)物體產生變形、(乙)物體密度的變化程度、(丙)物體運動狀態發生改變、(丁)物體吸收熱

量後溫度變化的程度；我們可以藉由前述哪些現象，察覺有力的存在？ (Ａ)甲乙 (Ｂ)甲

丙 (Ｃ)甲乙丁 (Ｄ)甲乙丙丁。 

15. (   ) 下列何者是力的單位？ (Ａ)公斤 (Ｂ)公克 (Ｃ)毫克 (Ｄ)公克重。 

16. (   ) 下列哪一個圖示可表示水壩的構造及其內壁所受水壓力的大小和方向？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  
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17. (   ) 如圖(一)所示，在一原長為 10 cm 的彈簧下，吊掛一個重量為 600 gw 的金屬塊，靜止平衡時

彈簧的全長為 15 cm。如圖(二)所示，改將此彈簧與金屬塊置於水平桌面上，彈簧一端連接

牆壁，另一端連接金屬塊，對金屬塊施予一個大小為 600 gw，水平向左的拉力，靜止平衡時

彈簧全長為 14 cm。已知彈簧在實驗後皆能恢復原長，若忽略彈簧質量的影響，則此金屬塊

所受桌面摩擦力的大小及方向，應為下列何者？ 

 

 

圖(一) 圖(二) 

(Ａ) 40 gw，方向向左 (Ｂ) 40 gw，方向向右 (Ｃ) 120 gw，方向向左 (Ｄ) 120 gw，方

向向右。 

18. (   ) 在水平桌面上，放置一個從左至右，管口口徑依序變大的盛水連通管。今

在三管管口上各放置與管口口徑相同的甲、乙、丙三活塞，活塞與管壁

、水面完全密合且可以在管壁上自由滑動，忽略活塞與管壁間的摩擦力

，當三活塞達到靜止平衡時，三管內的水面齊高，如圖所示，則關於活

塞甲、乙、丙對水面所造成的壓力大小關係，下列何者正確？ 

(Ａ)甲＝乙＝丙 (Ｂ)乙＞甲＝丙 (Ｃ)甲＞乙＞丙 (Ｄ)丙＞乙＞甲。 

19. (   ) 有一個裝水的玻璃魚缸，內部的水保持靜止，魚缸內有一點 X，

其位置如圖所示。若 X 點所受來自上、下、左、右四個方向的液

體壓力分別為 P 上、P 下、P 左、P 右，則其關係應為下列何者？ 

(Ａ) P 上＝P 下＝P 左＝P 右 (Ｂ) P 右＞P 上＞P 下＝P 左 (Ｃ) P 上＞P

下＝P 左＝P 右 (Ｄ) P 上＜P 下＝P 左＝P 右 

 

 

20. (   ) 如圖為丁丁做「力的測量」的實驗裝置。已知彈簧下端的秤盤重量為 10 gw，且當作用於彈簧

的力量不超過 50 gw，此彈簧的伸長量與它所受的力量成正比。若附表為該實驗結果，則當

彈簧的長度變為 91 mm 時，秤盤內所放的砝碼重量為多少 gw？ 

 

 第一次 第二次 第三次 

秤盤內的砝碼

重量（gw） 
16 20 34 

彈簧的長度 

（mm） 
79 85 106 

 

 
(Ａ) 21 gw (Ｂ) 22 gw (Ｃ) 23 gw (Ｄ) 24 gw 
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21. (   ) 一個靜止的物體，同時受兩力作用，若仍維持靜止狀態，則此兩力的夾角為何？      

(Ａ) 0° (Ｂ) 60° (Ｃ) 90° (Ｄ) 180°。 

22. (   ) 如右圖所示，實驗裝置呈靜力平衡。已知鋼圈的重量為 150 gw，物體 W 的重 量 

為 150 gw，兩彈簧秤的重量很微小可忽略不計，則乙彈簧秤指針所指的刻度應 為 

下列何者？ 

(Ａ) 150 gw (Ｂ) 300 gw (Ｃ) 450 gw (Ｄ) 600 gw。 

 

 

 

23. (   ) 取 6 個質量與大小完全相同的正立方體金屬塊，分別以甲、乙、丙的方式堆疊，如圖所示。

其中底層上表面斜線範圍內所受的平均壓力分別為 P 甲、P 乙、P 丙，則 P 甲：P 乙：P 丙應為下列

何者？ 

(Ａ) 3：3：4 (Ｂ) 3：2：3 (Ｃ) 3：2：4 (Ｄ) 2：3：4 

 

 

24. (   ) 在日常生活中，我們可調製適當濃度的食鹽水將雞蛋做分級處理，瑪紹將甲、乙、丙、丁四

個體積相同的雞蛋投入經調製過的均勻食鹽水中，平衡後，雞蛋靜置

於鹽水中的位置，如右圖所示。則哪一個雞蛋所受的浮力最小？ 

(Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

 

25. (   ) 如右圖所示，將甲、乙兩球以細線連接後放入水中，待平衡後，發現兩球

未浮出水面也未觸及杯底。已知甲球的密度為 3 g/cm3，乙球的體積為甲球

的 5 倍，若細繩的質量與體積忽略不計，則乙球的密度應為多少？ 

(Ａ) 0.1 g/cm3 (Ｂ) 0.2g/cm3 (Ｃ) 0.6g/cm3 (Ｄ) 0.7 g/cm3。 

 

26. (   ) 關於分離原油的原理，下列何者錯誤？ (Ａ)其原理為利用物質的沸點不同 (Ｂ)分餾所得 

物質為純物質 (Ｃ)沸點較高者，會在分餾塔下層收集得到(Ｄ)原油為組成複雜的混合物。 

27. (   ) 下列何者沸點最低？ (Ａ) C2H6 (Ｂ) C3H8 (Ｃ) C4H10 (Ｄ) C5H12 

28. (   ) 甲醚和乙醇的分子式都是 C2H6O，但兩者的化學性質不同的主要因素，是下列何者所影響？ 

(Ａ)原子數目 (Ｂ)原子種類 (Ｃ)原子間排列方式 (Ｄ)原子大小 

  

29. (   ) 書本上記載，脂肪合成的反應式：「脂肪酸＋X →脂肪＋水」，已知脂肪酸是一種有機酸，

而脂肪是一種酯類，則物質 X 應屬於下列何種物質？ (Ａ)有機醇類物質 (Ｂ)有機鹼性物

質 (Ｃ)無機酸性物質 (Ｄ)無機鹽類物質。 

30. (   ) 下列常見物質的主要成分及其分子式，何者錯誤？ (Ａ)天然氣— CH4 (Ｂ)液化石油氣

— C3H8 (Ｃ)酒精— C2H5OH (Ｄ)醋酸— H2CO3 

31. (   ) 某生欲製造肥皂，試問下列四種物質中，哪一種是不需要的？ (Ａ)硫酸 (Ｂ)油脂 

(Ｃ)氫氧化鈉 (Ｄ)濃食鹽水。 

32. (   ) 乙醇和甲醚的分子式皆為 C2H6O，但卻有不同的性質，請問造成這個差異的因素是下列何者

？ (Ａ)組成元素的種類 (Ｂ)組成的原子個數 (Ｃ)組成原子的排列方式 (Ｄ)組成元素

的來源 

33. (   ) PMMA 俗稱壓克力，是一種透明度很好的塑膠，常用於廣告招牌、燈罩、儀器表殼……等，

它是由一種稱為「甲基丙烯酸甲酯」的單體聚合而成，高溫容易熔化變形。由以上的敘述可
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判斷下列何者較符合 PMMA 的結構與特性？ (Ａ)鏈狀結構，屬於熱固性聚合物 (Ｂ)鏈

狀結構，屬於熱塑性聚合物 (Ｃ)網狀結構，屬於熱固性聚合物 (Ｄ)網狀結構，屬於熱塑

性聚合物 

34.  (   ) 「第一種人工合成的高分子聚合物是在 1908 年，由美國人雷奧．貝克蘭德以苯酚和甲醛做

成的『酚醛樹酯』，特性是不吸水、不導電、耐高溫、強度高，因為多用在電器上，製成電

路板，所以又稱電木。」根據以上文字內容，判斷下列關於電路板材質的性質敘述和結構示

意圖，何者正確？ (Ａ)加熱後會熔化  (Ｂ)加熱後會熔化  

(Ｃ)加熱後不會熔化  (Ｄ)加熱後不會熔化 。 

 

二.題組 (第 35 題至 50 題，每題兩分) 

1. 閱讀下面短文，試回答下列問題： 

  現代人注重休閒生活，有時會想出遠門渡假幾天，家裡如果有飼養貓、狗等寵物，沒有人可

以幫忙餵食或倒水將是一大煩惱。 

  我們可以藉由基礎的理化概念，動手 DIY 飲水機，步驟如下： 

步驟一：取 1000 c.c.寶特瓶，並將寶特瓶裝滿水。 

步驟二：利用衣架或是木條組裝成 T 字型支架。 

步驟三：取一淺盤，並將淺盤裝滿 
3

2
 水。 

步驟四：將裝滿水寶特瓶，瓶口浸入淺盤水中，並用支架固定。 

 
（ ）35.依序完成上述步驟，瓶內水是否會直接流出？為什麼？ (Ａ)直接流出，因為受重力作用 

(Ｂ)直接流出，因為瓶內水壓大於外面氣壓 (Ｃ)不會流出，瓶外大氣壓等於寶特瓶口

的水壓 (Ｄ)不會流出，瓶外大氣壓大於寶特瓶口的水壓。 

（ ）36.寵物飲水時，液面上下晃動，空氣會從瓶口進入瓶內，水就會逐漸流出

，為何空氣進入瓶內，水會流出？ 

(Ａ)水由高處往低處流 (Ｂ)空氣進入，造成瓶口內 A 點壓力大於瓶

口外 (Ｃ)空氣進入，造成瓶口內 A 點壓力等於瓶口外 (Ｄ)空氣進

入，造成瓶口內 A 點壓力小於瓶口外。 

 

2.  如圖(一)(二)(三)是進行「摩擦力存在與影響因素」的實驗步驟，假設使用的彈簧秤、木塊都一

樣，試回答下列問題： 

 
圖(一) 圖(二) 圖(三) 

（ ）37.進行圖(一)和圖(二)的步驟後，比較數據可知摩擦力的大小與哪個因素有關？ (Ａ)重量 

(Ｂ)接觸面積 (Ｃ)施力大小 (Ｄ)接觸面性質。 
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（ ）38.根據本次實驗結果，下列各推論的敘述何者正確？ (Ａ)兩物體相互接觸時，它們之間一

定有摩擦力存在 (Ｂ)物體下壓接觸面的力量愈大，所受摩擦力愈大 (Ｃ)接觸面愈粗

糙，物體所受的摩擦力大小並不會改變 (Ｄ)摩擦力與接觸面積無關，但壓力大小與接

觸面積有關。 

 

3.  如圖，甲、乙、丙三容器的底面積、重量皆相同，試回答下列問題： 

 

 

 

 

 

 

（ ）39.若在三容器中加入相同高度的水，則容器底面所受水壓力之大小依序為何？ (Ａ)甲＝乙

＝丙 (Ｂ)乙＞甲＞丙 (Ｃ)丙＞甲＞乙 (Ｄ)乙＞丙＞甲。 

（ ）40.若在三容器中加入相同體積的水，則容器底面所受水壓力之大小依序為何？ (Ａ)甲＝乙

＝丙 (Ｂ)乙＞甲＞丙 (Ｃ)丙＞甲＞乙 (Ｄ)乙＞丙＞甲。 

 

4.  阿凱取相同的兩彈簧做彈力實驗，已知彈簧原長為 12 公分，其伸長量對外力的關係如圖(一)，若

將該彈簧分別以不同裝置方式進行實驗，如圖(二)、圖(三)，試回答下列問題： 

 

              
 

圖(一)              圖(二)             圖(三) 

 

（ ）41.若圖(二)裝置下方各懸掛 40 gw 的物體，則彈簧伸長量為多少公分？ (Ａ) 6 公分 

(Ｂ) 8 公分 (Ｃ) 10 公分 (Ｄ) 12 公分。 

（ ）42.在圖(三)裝置中，若彈簧下方懸掛 50gw 物體，在物體下方用手施以一個向上 10 gw 的力

，則任一條彈簧的全長為多少？(Ａ) 3 公分 (Ｂ) 6 公分 (Ｃ) 15 公分 (Ｄ) 18 公分

。 

5.  甲、乙、丙是三塊完全相同的木塊，若施以三個方向不同但大小相同的作用力，全程三塊木塊皆

保持靜止，如下圖所示，試回答下列問題： 

 
 

（ ）43.請問三塊木塊的摩擦力大小關係何者正確？ (Ａ)甲＝乙 (Ｂ)甲＝丙 (Ｃ)丙＞甲 

(Ｄ)甲＞乙。 

 

6.  有塑膠塊（密度：0.4 g/cm3）、木塊（密度：0.7 g/cm3）、鐵塊（密度：7.8 g/cm3）三種物質，分

別放入水（密度：1 g/cm3）及水銀（密度：13.6 g/cm3）兩種液體中，試回答下列問題： 

（ ）44.同體積的塑膠塊、木塊、鐵塊放入水中，何者浮力較大？ (Ａ)塑膠塊 (Ｂ)鐵塊 

(Ｃ)木塊 (Ｄ)一樣。 

（ ）45.同體積的塑膠塊、木塊、鐵塊放入水銀中，何者浮力較大？ (Ａ)塑膠塊 (Ｂ)鐵塊 

(Ｃ)木塊 (Ｄ)一樣。 
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7.請閱讀以下敘述後，回答下列問題： 

如圖為君君購買、食用與保存蛋糕的一段過程： 

 
（ ）46.凱凱因蛋糕中的哪一類物質含量高而不敢多吃？ (Ａ)碳氫化合物 (Ｂ)碳水化合物 

(Ｃ)合成聚合物 (Ｄ)無機化合物。 

（ ）47.關於影響下列反應速率快慢的因素，何者與君君保存蛋糕的方式，使蛋糕不易變壞的主要

因素最接近？ (Ａ)酯化反應時，將反應物隔水加熱比沒加熱的反應快 (Ｂ)加熱金屬

銅與金屬鎂，後者的反應會比前者激烈 (Ｃ)以雙氧水製氧時，有加二氧化錳比沒加二

氧化錳反應快 (Ｄ)大理石與鹽酸反應時，用 1 M 鹽酸反應比用 0.1 M 鹽酸快。 

 

8. 想像一下，穿在身上一整天的髒衣服，回家後不必脫掉，直接進浴室洗澡便可將衣服「洗」去，不 

會再有洗衣、晾衣的家事，這種便利性極高的產品可能即將成真！ 

  最近，一位英國時尚學院的教授在廣播節目中，聽到化學教授談起能夠分解的塑膠，引起了他 

的興趣，於是時尚界和化學界一同合作激盪出了一項藝術品—可溶於水的衣服。構成這種衣服的

布料主要由聚乙烯醇組成，是一種石油化學聚合物，與傳統的天然或合成纖維布料的性質有很大的

差異，更特別的是能夠溶解在水中，因此在下大雨的時候，可能真的會讓人變成衣不蔽體的窘狀。

這種衣料在生活中的實用性並不高，但可以將其運用在只穿一次就須焚毀的手術衣上，以減少焚燒

造成的汙染。試回答下列問題： 

（ ）48.關於衣料纖維的敘述，下列何者正確？ (Ａ)一般的衣料纖維通常可溶於水 (Ｂ)衣料纖

維只能用天然動、植物來製作，無法以人工方法製成 (Ｃ)可溶解衣料纖維是一種聚合

物 (Ｄ)可溶解衣料纖維不是一種有機化合物。 

（ ）49.可溶解衣料纖維的成分為聚乙烯醇，請問此纖維應該屬於下列何者？(Ａ)植物纖維 

(Ｂ)動物纖維 (Ｃ)再生纖維 (Ｄ)合成纖維。 

（ ）50.承上題，可溶解纖維製成的衣服可以溶於水，最有可能是因為聚乙烯醇具有何種有機化合

物的性質？ (Ａ)醣類 (Ｂ)醇類 (Ｃ)烴類 (Ｄ)酯類。 

 


